

愿你的作为 我永不要忘记

宋湛

一、我是谁？

我叫宋湛，父亲希望我做一个为真理而斗争的人。但我们家没有认识到真正的真理，却从来没有停止过斗争。父亲在文革中被别人斗，父母彼此也因政治观点不同，分属于斗争的两派，常常在家里争吵。我从小喜爱语言文学，在这个充满斗争的环境中，体弱多病的我希望自己当一个作家，用笔去斗争。因此我特别崇尚鲁迅，他的讽刺，尖刻、辛辣，具有极大的杀伤力。

读完语言文学后，我开始从事新闻工作。工作之余我还完成了新闻学本科学习。我喜欢记者这个职业，觉得可以伸张正义，实现为真理而斗争的理想抱负。我甚至渴望做一名战地记者，如果能因职业而死那正是死得其所。

进入这个行业不久，我就热衷于写批评报道。为此，没少受领导批评，说我不看积极、正面的东西。我很苦恼，新闻不是要讲真话吗？不是要客观吗？不是要用事实说话吗？

二、对职业的质疑。

一次电视上的魔术表演，更加深了我对新闻“用事实说话”这个宗旨的质疑。魔术师手中每变出来一个东西的确是真实的，但的确是事先安排并操练的结果，他操纵着观众的注意力以达到魔幻效果。如果一个记者或者一个媒体在某种利益驱动下，有意或无意地扮演了这个魔术师，那么新闻，永远不可能用事实说话。无论他主观有多么好的愿望，即使他能用事实说话，他也只能说出某些方

面的事实，对于事件本身，记者所看到的永远是片面，甚至不过是冰山一角。更可怕的是，有可能记者本身也有可能被他自己看不见的手所操纵着。

这样的思考和质疑，在我参与一系列敏感事件的新闻报道后，不断加深，以至于我怀疑记者伸张正义的能力不可能真正实现。

三、因为打赌输了，所以去了教堂。

2004年初，我让弟弟找熟人帮忙，想让孩子上一所重点初中。弟弟那时因为钱和生意的事情被一个朋友带到教堂，因那朋友说，信基督能让他赚更多钱，他就去受洗信了基督教。我隔一段时间打电话问他事情办得怎样，他常有一句话挂在嘴边：神如果让你成你就成，神不让你成，我再找也没用。我觉得他这话完全不靠谱，说多了，我就生气和他打赌：如果这次孩子上得了这个学校，我就去信你的神。

后来孩子真的上了这所学校。但我随后就忘了打赌的事。奇怪的是，我弟弟穷追不放。他问我，还记得你说过的话吗？我说什么了？他就提醒我孩子上学的事。这下惨了，我最怕别人说我不讲信用，何况家人。我只好硬着头皮答应和他一起去教堂。当然我弟弟那时是个星期天基督徒，后来我每周坚持去教堂听讲道，他就去睡觉，而且后来他连睡觉也干脆不去了。我原来每天晚上看专业书，那时，我就开始每晚读圣经。2004年底，我在教堂受洗。其实我根本不明白受洗的意思，以为只是多了一个信仰的身份。

但神的话却开始一点点打开我的心。有一天，我读到罗马书 3：9-18——没有义人，连一个也没有；没有明白的，没有寻求神的；都是偏离正路，一同变为无用。没有行善的，连一个也没有。他们的喉咙是敞开的坟墓，他们用舌头弄诡诈，嘴唇里有虺蛇的毒气，满口是咒骂苦毒；杀人流血，他们的脚飞跑，所经过的路，便行残害暴虐的事；平安的路，他们未曾知道；他们眼中不怕神。

读到这里，十分扎心，怎么可能没有义人呢？就算所有的人都不是义人，我也应该是呵。每次读到这里，我的眼睛都飞快地跳过

去，心里说，不可能。但这里的确用不容置疑的口气说，没有义人，没有行善的，连一个都没有。这太让我难以接受了。我做的明明是替天行道，为民伸张正义的职业，我的口头语言和书面语言操练得几乎每战必胜，但这里说，喉咙是敞开的坟墓，舌头弄诡诈，嘴唇里有毒气……

可是仔细回想 20 多年的从业经历，我实在是有过太多舌头的诡诈，嘴里的毒气。为了能通过审查，我常常需要反复揣摩领导意图，删除或回避一些事实，绞尽脑汁以迎合各方利益。说什么，不说什么，该怎么说，并不真的是我说了算。而且圣经里大量的经文指证出口舌犯下的屡屡罪行，我似乎看到我的职业使得我站在罪恶的火山口上，直等到将来的审判。我终于找到为什么记者这个职业不可能真正伸张正义的答案。因为我们是人，有着各自的利益归属，我们自身根本不可能行使公义和公平，又如何在这纷繁的世界中辨明是非，扮演公义的化身。更重要的是我们不怕神，因为我们不认识这位神。更重要的是，我们看不到自己活在罪恶之中。

因为职业竞争激烈，我努力涉猎不同领域的知识，尽管只是一些皮毛，但至少可以抵挡一阵来自各方的威胁。为了守住自己的位置，我需要不断研究各种媒体对同一事件不同的报道方式，以便不断调整自己的制高点，以获得同行和领导的好评为我工作的目标。可是，随着年龄的增长，无论工作上取得多大的成就，孤独感也成正比例上升。每年年末的最后一天，我都将自己锁在办公室里，想让自己忙碌了一年的心安静片刻。当天色黑暗时，我从高耸的办公楼上看到万家灯火，觉得自己的灵魂在这个城市的角落到处飘荡，无家可归。再多的书本知识、再好的朋友，再亲的亲人都不能给我带来的归宿感、安全感。这是为什么？

四、奇妙转折

2009 年 4 月，我在西城意外遇到相识多年却不曾谋面的朋友尼西，经过十分曲折的了解，原来我们都是在追求基督信仰的。他邀请我有机会去他们那里的教会看看。4 个月后，2009 年 8 月 9 日，我借采访之机再到西城，如约去了尼西那里的教会，认识了教会的

老师和弟兄姐妹。在短短的几个小时接触中，老师的生命素质完全震撼了我，特别是他们身上那份圣洁的光吸引着我，我想，我的生命本来是可以活成这样的，为什么我现在却不是他们的样子。不知为何，当时，我一直不敢直视老师的眼睛。这是我从未有过的现象。我十分渴望自己所在的城市能有象他们这样的家。聚会结束前，大家一起为我这个心愿祷告。当然，我在自己所在城市的教会也有祷告，但祷告似乎没有什么果效。这一次，神会听我们的祷告吗？

回到自己熟悉的城市，千里之外的老师鼓励我召聚一些对圣经有兴趣的朋友，开一个探索班，一起学习圣经。不到一个月，我就邀请到一些朋友，西城教会的弟兄姐妹通过网络开始给我们上福音系列。这是我第一次经历到祷告蒙应允，而且我已经感受到，神藉着这个探索班，正在为我们预备一个美好的家。三个月后，10课福音系列结束，西城教会的老师和弟兄姐妹一行8人竟然来到我们的城市，和我们举行了圣诞营会。但是，短暂的几天营会结束后，我却舍不得老师和弟兄姐妹们离开，我渴望能天天见到他们，听他们讲圣经，讲我们该怎么活出一个真正的生命来。老师就鼓励我们继续祷告，求神赐他的仆人来喂养我们。

半个月以后，2010年初，神的仆人来到了我们当中，带领我们聚会。春节过后，又有神的仆人——一对传道人夫妇和他们的孩子来到我们当中，专门来喂养我们。从此，我们也有了尼西那样的教会，神真的给了我一个我想要的家。

五、光照在黑暗里，引我出黑暗，进入光明

我已经经历到神在我生命中无数奇妙的事情，也越来越想认真地回应他。这时，神的话已开始把我生命中更黑暗的，特别是隐而未现的罪逐一显明出来，使我无处躲藏，无法回避。

在外人看来，我是一个朝着人生目标一步步迈进的女强人，但谁也不知道，我这个被罪拖入泥潭的人，随时都有可能成为一个杀人犯，因为我儿子不想读书，在家里与我关系非常紧张，我多次由伤心到起杀心。我也是个经济犯，应当受到法律制裁，因为我挪用公款却不以为然。我也是个随从肉体情欲的人，生活中有着最不

为人知的丑陋的一面，虽然我遮掩得很好，但我不知道我还能遮掩多久。罗马书 1 章里所罗列的罪，我哪一项没有占全呢，真的是罪恶满盈，但雅伟只是让我们看到罪就够了吗？正如诗人大卫所说，**主雅伟啊，你若究察罪孽，谁能站得住呢？但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。**

如果不是神的话光照，我根本不知道自己实际上是生活在一个极为分裂的人格状况之中。即使我做的工作要求公义、公平，但我是一个不圣洁的，罪孽深重的人，我怎么可能去追求真正的公义、公平？

那段时间，神天天催逼着我去他的仆人那里认罪，我的心沉到谷底，就如大卫所说，**我因唉哼而困乏，我每夜流泪，把床榻漂起，把褥子湿透。**

我一遍遍流泪唱着刚学会的诗歌，“雅伟靠近伤心的人，拯救灵性痛悔的人。”老师看到我勇敢认罪的态度，鼓励我一定要坚决远离那些罪恶，和罪一刀两断，也要耐心等候神的拯救。

耶 3：1，有话说：人若休妻，妻离他而去，作了别人的妻，前夫岂能再收回她来？若收回她来，那地岂不是大大玷污了吗？但你和许多亲爱的行邪淫，还可以归向我。这是雅伟说的。

雅伟说，你做了这么多坏事还可归向我。条件是，只要你肯悔改，无论你走多远，我都领你归回。这就是雅伟神的爱，他的审判和爱相连。我要赞美感谢雅伟神，是他的光照到我里面的黑暗，我才看到自己是一个罪孽深重的人，一个不可救药的人，根本没有资格被神拯救。但他差遣一个又一个仆人来到我生命中，向我显明他对我的爱有多深。

2010 年 11 月 14 日，是我重生的日子。在我的孩子、弟弟和一个同事的面前，还有教会的弟兄姐妹、以及慕道的朋友面前，我认罪悔改，立志永远委身给神。盼望有一天自己的生命也能象我的老师们一样，能够去彰显神的圣洁和爱。

六、在神的殿里，以救恩为乐。

委身给神以后，我该如何继续我的工作呢，我能够为基督而采访和写作吗？我不再热衷于洋洋洒洒的写上万字的深度报道，每次报道选题下来，我没有以往的兴奋，而是有了几分惧怕。我惧怕再随着自己的意思，为了附合领导或一些利益集团的需要，写一些得名得利但却得罪神的文章。在我必须要完成的新闻写作中，我千方百计想，透过这个新闻事件，我是否能把神的心意表达出来，哪怕是神的一两句话。当我这样去求的时候，奇迹也常常发生。当我在一些新闻评论或记者手记里写下“上帝”的字眼，甚至我用“**在造物者眼中，一日如千年，千年如一日**”来开始我对国家大型工程利弊的新闻评论时，这些稿件竟然没有一个字被审查者删除而全文刊登在公开发表的报纸上。这给我很大的鼓励。

在徒步走三峡的多次采访中，面对奇特的大自然景观，或者身临一些危险环境，诗篇中“**我要向山举目，我的帮助从何而来？我的帮助从造天地的雅伟而来……**”的诗句不断涌上心头，我会忍不住大声读出来，我发现有一种力量和平安始终伴随着我，不仅使我看到神在大自然中的奇妙工作，也帮助我平安度过了许多危险。雅伟神真的是佩得赞美歌颂的神，他眷顾我，保守我这个不配的人。

2011年，老师因为服侍需要，要到另一座城市去。老师让作出选择：要么留下，要么跟我们走。老师夫妇看着我，等待我的回复。在自己所在的城市，我有一份坚守了26年的稳定工作，有自己的房子，有家人。但一想到如果我见不到老师，我拥有的一切对我又有什么意义呢。我不是已经立志委身给神了吗？还等什么呢？我跟老师说，我跟你们走。

之后，神亲自在各方面为我开路，使我能很好的处理跟单位的关系。虽然离开了曾热爱的工作，离开生活了几十年的城市以及家人，但一切都永远无法与主耶稣在十字架上为我付出的生命相比。比起神为我生命救赎的恩典，我永远是一个欠债的人。诗 84：1-6、**万军之雅伟，我的王、我的神啊，在你祭坛那里，麻雀为自己找着房屋，燕子为自己找着抱雏之窝。如此住在你殿中的，便为有福，**

他们仍要赞美你……在你的院宇住一日，胜似在别处住千日；宁可在我神殿中看门，不愿住在恶人的帐棚里。从此，我要在神的殿中，活出他在我生命中的美好旨意，成为他话语的见证，使人都来归向他。

我特别喜欢诗歌《雅伟父神作王》：耶路撒冷，我若忘记你，情愿我的右手忘记技巧，我若不纪念你，情愿我的舌头贴于上膛。雅伟父神，你行了奇事，凡喜爱的都必考察纪念。雅伟信实慈爱，赐下圣名永约，他名在万民中传扬。起来，起来，我们登高山。报好信，给锡安，雅伟父神做王。

神已在我生命中施行他奇妙的恩典。雅伟父神能否做我生命的王，取决于我是否真心愿意在每件事上顺服他的带领。不忘雅伟恩典的最好方式，就是让生命被雅伟的话语更新改变，成为新人，成为世上的光，去照亮更多黑暗中的人。我还在路上，愿更多的人找到这条光明之路。